Klassenarbeit Nr. 3
Klasse: 	G5b							Datum: 20.03.2018
Thema:	 Märchen

Name: 	………..…………………………………………………………………



Arbeitsaufträge:

1. Lies das folgende Märchen. TIPP: Unterstreiche dabei Auffälligkeiten.
2. Nenne typische Merkmale eines Märchens, die sich in diesem Text finden lassen.
3. Was könnte nun geschehen? 
Schreibe das Märchen weiter! Verwende dabei typische Märchenmerkmale und beachte das typische Handlungsmuster. 

Erstelle vor dem Schreiben einen kurzen Schreibplan !

	
Titel:
Figuren:

Handlung:
-
-
-
-
-
-
-
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Deutsch

5. Klassenarbeit

Thema: Marchan/ Fruartinosharizant

NAME:

30.4.2012

Aufgabe

Anforderung.

Maximale
Punktzahl

Errcichte
Punktzahl

Dic Sehilrin / der Schiler

T

erkennt folgende Merkmale cines Mirchens:

) Ort und Zeit der Handlung sind nicht festgclegt, £5 war
einal...(Z.1) Eines Tuges...(Z.9); Dic Handlung spiclt in
cinem Dorf (Dorfbewolner Z.14)

) Typische Figuren trten auf (ein Baor wnd seine Sohne
(1), Konigstochier (Z.19).
Mirchengestalten haben keinen Namen. Von den drci
Shnen wird nur der dunme Hanslerwihnt (Z.3),
das ist kein wirklicher Vomame,

ch

<) Figuren sind nicht genau charakierisiert. Der dumme Hans]
wird, wie sein Name sagt, als dumim beschicben, alles
missglickt ihm, alles st er fllen (2.4 u.5) Der Held gehort
7 den Kleinen, Schwachen.

@) Der Held bekomme cine Aufgabe (.den Baum zu ersicigen”
(7 22);  Prucht davon verlangie"(Z.20))
Dafir wird ihm cine Belohnung versprochen.

) Das Wanderbaref .ein selsamer Bawn™ 7.9, _verlor sich
der Wipfelin den Wolken" 7. 14)5t¢in Til der wirklichen
Welt

| Es wind dic sprachl. Formel £5 war einmal benutz

2 Fs gibt dic magische Zabl drei 3 Brider

) Dic Formulicrungen sind sprachlich angemessen formulicr,

Total:

Der Sehiler/die Schiflerin
wendet charakteristische Mirchenschemata an:

) beachict dic Dreizal, dh. nach den zwei Klugen' Bridern,
stellsich der ,dumme" den Aufgaben.

) stelt im Havpteil dem Helden cinen magischen Helfer bz
Gegenstand an die Seite, so dass der dumme Hansl dic
Aufgabe bewaliigt, dh. den Baum bestegt und die Frucht
herunter hot,

Odr erfindet cinen anderen logischen Handlungsablauf
cbenfalls mit dem Resultat, dass der Held die Aufgabe
vollbringt

) aibt dem Marchen cin Happy End, indem der Held dic
ng erhlt undioder die Konigstochter
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Deutsch 5. Kiassenarbeit Klasse 52
Thema: Marchen

1. Lies das folgende Marchen
Tipp: Unterstreiche Auffligksiten!

2. Nenne di typischen Merkmale eines Marchens, die sich i diesem Text finden lassent

3. Was konnte nun geschehen? Schreibe das Marchen weiter! Verwende dabei ebanfalls
typische Marchenmerkmale und beachte das typische Handlungsmuster!

Der Wunderbaum

Es war einmal ein Bauer, der hatte drei S5hne, von denen aber einer sehr dumm war und
‘darum der dumme Hansi genannt wurde. Ales, was er unternahm, missgliickte ihm, und was
or ergiif, ief er fallen. Sein Vater wollte in durch Schiage gescheiter machen und priigelte
ihn nach jedem dummen Sireiche, aber es half nichts.

Eines Tages wuchs ein seltsamer Baum aus der Erde hervor, ohne dass jemand einen
Samen gelegt hiite. Er wuchs So rasch, dass er in wenigen Tagen die Hohe eines Turmes
erteichte, und schon nach einigen Wochen verlor sich der Wipfel in den Wolken. Die
Dorfbewohner wollten gern wissen, wie es droben aussehe, aber lange getraute sich
niemand, den Baum zu erklettern

Weit und breit erzahiten die Leuite von dem hohen Baume, bis auch die Knigstochter es
hérte und eine Frucht davon verlangte. Da wurde dem eine gute Belohnung verheiRien, der
s wagen wilrde, den Baum 2u ersteigen.
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@) beendet das Marchen mit ciner Schiussformel. 2
) benutzt dic Sprachebene des Mirchens (keine modernen 4
Ausdricke)
Weitere Aspekic | max. 2
‘Summe inhaltiche Leistung Aufgabe 2 2
Total 12 34
Darstellungsleistung
Aufgabe | Anforderung Erecichte
Punktzahl_| Punktzahl
Die Schilerin  der Schiller
gliedert den Textsinnvoll (weitergefuhrer Haupticil und ¥
Sehluss)
beschreibt anschaulich (Attribute, Adjektive, teffende .
‘Wortwahi), wie der Held die Aufgabe vollbringt,
Tormuliert abwechslungsreich im Satzbau und Ausdruck ¥
Verwendet das richiige Tempus (Priteritum) 2
schribt sprachiich richtig (Grammatik, Satzbau, Korrekic 4
‘Wortwahl, hilt Rechtschreib- und Zeichensetzungsregeln cin)
Berichiigung der letzien Atbeit, Arbeitsbatt u. ‘oknicht ok
Bewertungsbogen sauber cingeklebt
‘Summe Darstellungslcistung )
Gesamipunktzahl 54
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